内 页 导 读

B3 中国商学院

数字货币 能否投资



内 页 导 读

B5 理念分享

做股票得有 国际视野了

本报经济部主编 Ⅰ总第 192 期 Ⅰ 支持单位:上海市金融服务办公室 2017 年 4 月 1 日 星期六 责编;昌 山 视觉:邵晓艳 编辑邮箱;xmjjb@xmwb.com.cn

中国工商银行 上海市分行 ICBC (E)



方以涵:金融最基本 科技做驱动

财经风向标

降杠杆

本周几家企业债务危机牵动着市场,从沈 阳的辉山乳业到山东的齐星集团,对港股和A股 都产生影响。

上周五,在香港上市的辉山乳业暴跌85%, 令人震惊,本周辉山乳业发布公告,证实公司资 金链断裂,陷入债务危机。本周的债权人会议 上,辉山乳业实控人、董事会主席杨凯希望各债 权人"不抽贷不压贷不起诉"

与此同时, 山东邹平的齐星集团百亿债务 问题开始发酵,3月27日, 齐星集团也召开了银 行债权人会议,统一债权人思想不抽贷不压贷, 解决风波带来的负面影响,并要求齐星近期拿 出具体重整方案。

这些公司到底有多少债务, 还需要等进一 步的公告,基本上都是百亿级的。其实,这些企 业的经营还是正常的,像辉山乳业,尽管股价大 跌并停牌,但企业照常经营,工人照常上班。齐 星集团的热电资产和电解铝资产也是质量不错 的,而且,这些企业目前都是盈利的,为什么会 发生这么大的债务危机呢? 负债过高显然是个 大问题

查询辉山乳业披露的财务报表,至2016年 9月30日, 辉山乳业总资产341亿元, 总负债 211.63亿元,资产净值约129.31亿元。公司 2016年前三季度利润只有6亿元,而负债却有 200多亿元,恐怕那些利润只够付利息。我们不 知道辉山乳业为什么要借这么多的钱, 债务与 利润显然无法匹配,风险始终存在。

债务压垮一个企业的事情时有发生,如 2008年美国金融危机雷曼兄弟倒闭, 就是被债 务压垮。但实际上公司资产质量并不差,几年后 雷曼兄弟破产清算完毕, 偿还全部债务后还多 余很多钱,然而,当时没有足够资金偿还债务, 使得这家百年老店倒闭了。所以,企业借钱量力 而行非常重要,流动性危机足以使一家好端端 的企业倒下。当然,中国情况有所不同,辉山乳 业和齐星集团都有当地政府协调, 银行不会逼 债,不会出现马上倒闭的情况。

但是,辉山乳业、齐星集团发生的债务危机, 已经提醒杠杆过高的风险。去年中央经济工作会 议,提出要给企业降杠杆,确实非常有必要,减少 债务,无论企业还是银行,都可以降低风险

要真正解决这个问题,还是应该大力发展资 本市场,加大直接融资力度,只有这样,企业才能 减少银行的贷款。上周末,证监会主席刘士余再 次强调要加快发展资本市场, 从目前市场环境 看,发展资本市场的确是当务之急。

首席记者 连建明

更多精彩内容请关注:



新民金融城

上海花城



■ 宜人貸CEO方以涵 首席记者 连建明 文 田贺 摄 详见 B2·封面人物>>

金融与科技的结合,金融是最基本的,然后 是科技驱动,比如有很多数据,没有科技来搜集 就做不起来,把产品做对了,在风控方面、获客方 面,科技就可以发挥很大作用,宜人贷移动端发 展速度很快,靠的就是科技,科技给金融插上翅 膀。但是,金融是基本,金融不对,风控搞不起来, 再科技也没有用。

中国未被传统金融机构充分满足的市场非

常大,这就是为什么金融科技在中国的增长比美

国要快。这与中国目前大众创新、万众创业以及 消费升级的趋势,是非常契合的。因为大众创业 万众创新、消费升级这些都是需要资金的。我们 在去年上市一周年的发布会上发布了我们的战 略,到 2020 年交易规模 1000 亿的目标,其实,这 个规模并不大,我们算了一下,也就是满足 300 万人的需求,中国有几亿需要普惠金融的人,300 万其实很小。

–方以涵